

## ВАЛЕЕВ РАМЗИ КАЛИМОВИЧ: УЧЕНЫЙ И НАСТАВНИК МОЛОДЕЖИ (К 80-ЛЕТИЮ)

*Р.В. Шайдуллин, доктор исторических наук*

Достижения науки не стоят на месте благодаря деятельности ученых. Выдающиеся ученые совершают новые открытия, формируют историческую картину мира. Выдающиеся ученые исторических наук, среди которых особо стоит отметить историков Казанского федерального университета, которые изучают общественно-политическую и этнокультурную историю татарского народа и Татарстана. Татарские ученые исторических наук сделали громадный вклад в развитие данного направления. Среди них и Р.К.Валеев, который прославился разработками истории татарского национально-демократического движения.

Историческая наука стала его призванием. Хотя, первоначально мир науки был для Р.К.Валеева с ранней юности еще военного времени миром идеальным, романтическим и недостижимым, поскольку никого ни в семье, ни среди родственников или знакомых из научной среды не было<sup>1</sup>. Родители Рамзи Калимовича с любовью и полным доверием отнеслись к его выбору и старались помочь ему, хотя, думается, предпочли для него бы более реальную специальность – сельскую профессию (бухгалтера, инженера и т.п.). Образ Рамзи Калимовича с самого начала его сту-



денческой, затем научной жизни, был для многих всегда интересен и привлекателен. Интересны все грани и детали его научной и педагогической деятельности. Комплексный анализ биографических вех Р.К.Валеева позволяет заключить, что им сделан значительный вклад в историческую науку и обучение учащейся молодежи. Безусловно, этот исторический феномен требует детального изучения, поскольку в его научно-педагогической деятельности заключен глубочайший смысл и творческий потенциал. Научные и научно-методические работы Р.К.Валеева все без исключения цементировали научный

фундамент исторической науки в России и Татарстане, на теоретической основе которых воспитывалось несколько поколений историков-исследователей российских вузов. Имя Рамзи Калимовича Валеева прочно вошло в анналы истории и справедливо ассоциируется с современными фундаментальными достижениями исторической науки Российской Федерации, Республики Татарстан и Казанского федерального университета.

Рамзи Калимович Валеев родился 7 мая 1937 г. в д. Карашам Зеленодольского района Республики Татарстан. Его детство и юность прошли в постоянном труде и учебе, не только в сельской школе, но и в университетах жизни. С раннего детства он испытал всю тяжесть крестьянского труда, чтобы успеть сделать многочисленную работу по домашнему хозяйству до начала занятий в школе, ему часто приходилось много работать. Р.К.Валеев, несмотря на тяжелые годы послевоенного времени, школу окончил с хорошими оценками. Он мечтал быть летчиком, покорять небеса на сверхзвуковых реактивных самолетах. Однако его мечты оказались несбыточными, в силу масштабных сокращений в Советской армии в конце 1950-х гг., в период правления Никиты Сергеевича Хрущева. После прохождения срочной службы в рядах Советской армии Р.В.Валееву пришлось искать новую сферу приложения своего таланта и он поступил в историко-филологический факультет Казанского го-

сударственного университета. По окончании вуза в 1963 г. его выдвинули на комсомольскую работу в качестве освобожденного секретаря комитета ВЛКСМ университета. Одновременно Р.К.Валеев занимался преподавательской деятельностью, избирается ассистентом кафедры философии, спустя 7 лет – старшим преподавателем, в 1975 г. – доцентом кафедры истории СССР, в 1992 г. – профессором кафедры современной отечественной истории исторического факультета Казанского университета. По сей день он является одним из ведущих профессоров кафедры отечественной истории Института международных отношений, истории и востоковедения Казанского федерального университета.

В чем феномен научного долголетия юбиляра? Скорее всего, в том, что Рамзи Калимович уже в молодые годы проявил одно важное свое качество, которое оставалось неизменным на протяжении всей его дальнейшей жизни и научной деятельности он постоянно и целенаправленно совершенствовал свои знания. Не каждый выпускник вуза способен на это. На какой бы должности Р.К.Валеев не работал, он всегда стремился в полном объеме, досконально и детально разобраться в том, чем он занимается. Без отрыва от учебного процесса Рамзи Калимович написал большое количество научных статей и ряд монографий, и уже будучи признанным научным деятелем, защитил в 1990 г. докторскую диссертацию по истории общена-

ционального кризиса в России в 1917 г.<sup>2</sup> На сегодняшний день он является автором около двух десятков монографий и свыше 300 научных и научно-популярных статей. Это постоянное стремление повышать свой профессиональный уровень и стало основой его гибкого, мобильного мышления, позволившему ему масштабно и компетентно решать самые сложные научные и жизненные проблемы.

В научном плане его интересы очень разносторонние. Надо было иметь большую смелость, чтобы начать исследование деятельности и творчества так называемых «татарских националистов-булгаристов и религиозных сектантов Багаутдина и Гайнанутдина (Сардара) Ваисовых. Какой большой интерес в научном плане представляет его исследование переписки Гайнанутдина Ваисова метром русской классической литературы Львом Николаевичем Толстым. Во многом благодаря его усилиям и научным изысканиям были реабилитированы видные татарские религиозные, общественные и научные деятели Бурханетдин, Гильметдин, Шахаретдин и Галимджан Шарафы. Он не только написал солидную монографическую работу «Фажига» («Трагедия»)<sup>3</sup>, посвященную деятельности этих лиц, но и на их малой родине в д. Аксу Буинского района Татарстана организовал и провел научную конференцию, встречу с сельскими учителями, помог установить мемориальную доску в одной из улиц г. Казани (ул. Жуковского),

надгробную плиту на могиле Галимджана Шарафа.

Несомненной заслугой Рамзи Калимовича является и новое переосмысление истории татарского национально-освободительного движения в России в 1917–1918 гг. К примеру, в работе посвященной «Забулачной республике»<sup>4</sup>, им комплексно анализируется кризис в татарском национально-демократическом движении и причины угасания институциональных процессов в татарском национальном строительстве. Причем среди его научных исследований особой интерес представляет монографическая работа «Последний враг народа»<sup>5</sup>, посвященная проблеме и этапам суверенизации национальных интересов татарского народа. В ней впервые излагается история первого суверенитета Татарстана. Таким образом, одним из первых он развил теорию «о двух суверенитетах», которая им рассматривалась в контексте расширения политической и экономической самостоятельности Татарстана, а также этнокультурных интересов татар.

В работах Р.К.Валеева, посвященных «национал-уклонизму»<sup>6</sup>, впервые в татарской историографии предпринимается попытка исторически реконструировать картину борьбы татарской интеллигенции за татарскую национальную государственность, за создание Урало-Волжского Штата полноценной и Татарской республики. Особое внимание уделяется групповой борьбе в Татарской партийной организации. В них

значительное место занимают материалы о судьбах тех татар, которые принимали активное участие в национально-демократическом движении мусульманского населения. Кроме того, в них комплексно рассматривается процесс борьбы «правых» за обретения суверенитета Татарской республикой в контексте этнонациональных интересов татарского народа. Весьма интересный подход ученого к анализу борьбы «правых» и «левых», происходившей в татарском политическом руководстве Татарстана в 1920-е гг.

В то же время большой интерес представляет совместная монография Р.К.Валеева с Г.А.Фаттаховой, посвященная деятельности Академического центра Наркомата просвещения Татарской АССР, в которой, наряду с анализом деятельности различных краеведческих структур (обществ, кружков и др.), рассматриваются также вопросы, связанные с реализацией национальных интересов татарского народа<sup>7</sup>.

Разносторонняя, плодотворная и эффективная научно-педагогическая деятельность Р.К.Валеева в самых различных ученых должностях не осталась незамеченной в факультетском руководстве. В 1981 г. он назначается заместителем декана исторического факультета, в 1995, 1998 гг. дважды избирается деканом этого факультета. Руководителем одного из престижных факультетов Казанского университета невозможно стать случайно, по капризу ученого мира

или политического или национального момента.

Период деканства Р.К.Валеева совпал с очень сложными и противоречивыми годами. Перестройка была восторженно встречена научным сообществом. Общая демократизация, отмена цензуры и сложностей в публикациях, отмена ограничений в общении с зарубежными коллегами, а, главное, уход от распределительной системы в финансировании науки и связанной с ним авторитарности в ее руководстве – все это определило радикальные сдвиги в факультетской жизни. По мере вхождения грантовой системы в университетскую жизнь стали выступать ее серьезные недостатки (пресс продуктивности, конкуренция, рыночные отношения), и стала ясна необходимость сочетания базовой и грантовой поддержки исследований. Демократические преобразования в учебном процессе, получившие особое развитие после распада СССР в 1991 г., развивались очень тяжело, но постепенно набирали силу. В Татарстане шел активный процесс национального возрождения коренных народов республики, образования новых политических партий и общественных движений, затрагивающих интересы не только представителей правящей верхушки России и Татарстана, но и вузовских структур, начиная от преподавателей и завершая должностными лицами вузовской образовательной системы. Исторический факультет, членами которого были люди самых различных научных, этно-

политических и идеологических взглядов, объективно отражал всю полноту общественных, социальных, национальных явлений и событий, происходивших в стране и республике, представлял собой своеобразный «бурлящий котел идей». Перед деканатом факультета стояла огромная задача и ответственность: не превратить его в «дискуссионный клуб интриганов», а сделать эффективно работающим учебным и научным подразделением университета. Не каждый руководитель был способен тогда адекватно воспринять сложившуюся ситуацию в умах и действиях широких масс ученой общественности, пойти на открытый диалог с многочисленными оппонентами вузовских структур. Кому-то мешали старые стереотипы в вузовском научном и учебном процессе, кто-то просто игнорировал кардинально изменившуюся ситуацию в университете. Самое главное многие из них были не способны и не готовы к восприятию изменившегося жизненно-психологического менталитета людей, пожелавших жить в условиях либерально-демократической административной системы. Р.К.Валеев, находясь во главе исторического факультета, сумел значительно амортизировать многие негативные явления во вверенной ему структуре и направить ученое сообщество в нужное, позитивное русло. И учебный, и научно-исследовательский процесс в историческом факультете оставался под его демократическим контролем, многие профессора и

доценты справедливо видели в нем руководителя, способного спокойно и эффективно работать в изменившихся условиях, а студенты – доброго и мудрого наставника.

Это удалось благодаря тому, что Р.К.Валеев принадлежит к тому типу руководителей, которые всегда готовы к диалогу. Он никогда не отвергает пусть даже самые радикальные или нелепые предложения, умеет выслушать своих оппонентов, обладает редким даром убеждения, является блестящим полемистом, не теряется в самых сложных ситуациях. У него есть еще одно качество – принятые решения он настойчиво, а порой и жестко доводит до логического конца. Все это, несомненно, характеризует Рамзи Калимовича, как творческую личность и мудрого руководителя. Его огромной заслугой также является то, что деканат исторического факультета, несмотря на все разногласия в его коридорах, всегда приходил к консолидированным решениям, работая в тесной связке с профессорско-преподавательским составом факультета, ректорами и другими руководителями университета. Можно с полной уверенностью говорить, что Р.К.Валеев стоял у истоков сегодняшней демократии, прочно воцарившейся в современном историческом сообществе Института международных отношений, истории и востоковедения Казанского федерального университета.

Именно в период деканства Рамзи Калимовича исторический факультет претерпел крутые по-

зитивные перемены. Новая политика, проводимая им, значительно расширили возможности исторического факультета и его научные связи с разными вузами страны и некоторыми зарубежными университетами, что также способствовало решению многих научных и научно-методологических проблем исторической науки и вузовского образовательного процесса в области гуманитарных знаний.

Кроме того, Р.К.Валеевым велась целенаправленная работа по сохранению и переподготовке научных кадров, прежде всего по омоложению преподавательской среды. Выпускниками факультета ежегодно защищались десятки кандидатских диссертаций, постепенно росло количество докторов исторических наук. И это в условиях, когда было много сложных проблем, связанных с жилищными условиями, зарплатой и т.п. Именно при нем в исторический факультет стали привлекаться высокопрофессиональные преподавательские кадры из выпускников университета, которые в изменившихся общественно-политических условиях значительно оживили научно-преподавательскую работу не только в факультете, но и во всем университете. Эффективная работа многих из преподавателей сразу же обратила на себя внимание. Стало для всех очевидным, что в факультете появилась новая научно-преподавательская смена, обладающая значительным научным потенциалом. Период короткого срока его деканства хватил для того, чтобы руко-

водимый им факультет стал одним из самых эффективно работающих подразделений в Казанском государственном университете.

На историческом факультете Р.К.Валеевым была воспитана целая плеяда молодых и перспективных ученых. Он никогда не забывал о молодых научных кадрах, всегда старался помочь им советом или добрым словом, умел в нужную минуту их поддержать и вселить в них уверенность в своих силах и возможностях. Рамзи Калимович активно занимался и занимается подготовкой научных кадров – историков-исследователей. Чуть более за четверть века им подготовлено 2 доктора (Р.В.Шайдуллин, И.А.Чуканов), свыше 10 кандидатов (А.М.Валеев, А.И.Диндаров, Л.М.Заббарова, Г.Р.Каримова, Л.О.Сулима, О.Н.Тихонов, Г.А.Фаттахова и др.) исторических наук. Его ученики работают в различных высших учебных заведениях и отраслевых научно-исследовательских институтах Республики Татарстан, Республики Марий Эл, Ульяновской области и др.

Несмотря на большую загруженность в Казанском университете, Р.К.Валеев всегда находил время для помощи другим научно-исследовательским институтам Татарстана, в том числе Институту татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан. Долгие годы он был одним из активных членов редколлегии Татарской энциклопедии по истории татарского народа

и Татарстана XX – начала XXI вв., а также членом ученого совета института. Благодаря его стараниям значительно обогатилось содержание многотомной Татарской энциклопедии, были заполнены некоторые «белые пятна» его оригинальной источниковой информацией. К примеру, написанная им статья о «Забулачной республике» стала одной из интересных информационных моментов 2-го тома Татарской энциклопедии.

Р.К.Валеев достиг высоких вершин в исторической науке: был удостоен почетных званий и премий – Залуженный деятель науки Республики Татарстан в 1994 г., Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации в 2006 г., Заслуженный профессор Казанского государственного университета в 2007 г.; Государственной премии

Республики Татарстан в области науки и техники в 2011 г. и др. На протяжении всего тернистого и далеко еще не завершеного пути на научном и преподавательском поприще он преподнес нам уникальный пример того, как можно достичь поставленных целей, не разбрасываясь попросту людьми, напротив, уважая их человеческие достоинства, сострадая и помогая им. Следует заметить, что пример такого уважения к людям и своей родной чудесной и многострадальной земле – не только редчайший, но и поистине редкостный дар. Рамзи Калимович – прекрасный и чистый образ татарского народа, вызывающий в памяти заветную, томящую душу и щемящую сердце музыку татарских народных песен, тех материнских песен, которых он любит душой и сердцем.

#### ПРИМЕЧАНИЯ (Endnotes)

- 1 В настоящее время дочь Р.К.Валеева – Эмилия Рамзиевна – доктор медицинских наук, племянник – Дамир Хамитович – доктор юридических наук.
- 2 Валеев Р.К. Назревание общенационального кризиса и его проявление в Поволжье и на Урале в 1917 году / Науч. ред. Р.Г.Хайрутдинов. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1979. 208 с.
- 3 Вәлиев Р.К. Болак арты республикасы. – Казан: Татар. кит. нәшр., 1999. 160 б.
- 4 Вәлиев Р.К. Фажига. – Казан: Татар. кит. нәшр., 1996. 192 б.
- 5 Валеев Р.К. Последний враг народа. – Казань: Таткнигоиздат, 2013. 301 с.
- 6 Вәлиев Р.К. Милли тайпылыш // Мирас. 2004. № 6. Б.110–122; № 8. Б.152–155; Признаю себя невиновным. Казань: Магариф, 2007. 223 с.
- 7 Фаттахова Г.А., Валеев Р.К. Академический центр Татарии 1920-е годы. Казань: Таткнигоиздат, 2002. 195с.

**Сведения об авторе:** Шайдуллин Рафаиль Валеевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий Центром энциклопедистики Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: srv60@yandex.ru.

**Аннотация:** *Статья посвящена доктору исторических наук, профессору Казанского федерального университета Р.К.Валееву. В контексте юбилейной даты в ней рассматривается его научная и педагогическая деятельность. Особое внимание уделяется комплексному анализу наставнической работы ученого, направленного на под-*

готовку научных кадров высшей квалификации, а также отмечаются его заслуги в области науки и образования.

**Ключевые слова:** *Рамзи Калимович Валеев, Татарстан, татарский народ, Казанский федеральный университет, исторический факультет, научная и педагогическая деятельность, наставничество, государственные награды и звания, энциклопедистика.*

**Abstract:** *The article is devoted to the doctor of historical sciences, professor of the Kazan federal university R.K.Valeev. In the context of the jubilee date, its scientific and pedagogical activity is examined in it. Particular attention is paid to a comprehensive analysis of the pedagogical work of the scientist, aimed at training highly qualified scientific personnel, as well as his achievements in the field of science and education.*

**Keywords:** *Ramzi Kalimovich Valeev, Tatarstan, Tatar people, Kazan federal university, historical faculty, scientific and pedagogical activity, mentoring, state awards and titles, encyclopedia.*